

第九届中国证券市场3·15投资者教育与权益保护主题宣传月大连开讲

# 投资精英论坛吸引大连600位年轻投资者

◎本报记者 张勇军 敖然

3月22日，大连投资者迎来了别开生面的投资者教育活动。由上海证券报、中信建投证券大连同兴街营业部联合主办、中国工商银行大连分行协办的“中信建投证券（同兴）投资者教育与权益保护主题宣传月”在大连星海会展中心举行，吸引了六百多名年轻投资者的积极参与。这也是第九届中国证券市场3·15投资者教育与权益保护主题宣传月大型现场活动之一。

活动由上海证券报股民学校主持人小张老师主持。中国证监会大连监管局及大连证券业协会相关负责人、中信建投东北管理总部总经理王勇、中国工商银行大连分行个人金融部总经理阎玉慧一一到会并讲话。大连监管局相关负责人在致辞中表示，希望与上海证券报股民学校进行全面合作，借助股民学校的品牌优势，联合辖区金融机构将辖区的投资者教育工作推向纵深。



图为活动现场

经济学家王小广、中信建投证券研究所高级分析师王凯、汇丰晋信基金助理区域副总裁郑晶分别作了“当前宏观经济形势分析”、“证券投资基金规避与价值投资理念”、“树立正确的理财观念”等精彩主题

演讲。

中信建投证券东北管理总部总经理王勇表示，“一个优秀负责的大型证券公司在投资者教育方面的全部努力就是，致力于让投资者了解证券市场和各类证券投资品种的特

点和风险，熟悉证券市场的法律法规，树立正确的投资理念，帮助社会公众了解证券行业，共同自觉维护市场秩序，促进资本市场规范发展。此次活动的举办，建立在股民学校中信建投北京三里河路营业部授课

点的成功经验之上，将这一成熟的投资教育方式带到大连，会使更多投资者受益。”

针对投资者普遍关心的大盘指数深幅下调背景下的投资思路，中信建投证券研究所高级分析师王凯指出：投资，比看指数更重要的是选公司，应该精挑细选个股，选择业绩优良的公司。要把更多的精力放在研究股票的基本面上，而不是盲目听从所谓的消息。还应奉行自上而下的选股策略，对行业和板块有充分了解，选择高景气行业中的龙头企业。

针对投资者在基金投资中关心的组合投资策略等问题，汇丰晋信基金管理有限公司郑晶表示：投资者首先要具有成熟的投资理念，要根据自身特点进行合理资产配置，不用烦恼低点，要善用投资组合。因为基金是一个长期投资的品种，不适合进行短期操作，而波段操作，可能赚得更少，付出更多。另外，还要根据年龄特点选择投资品种，适时调整投资组合。

## ■年报解读

## 市场表现与业绩倒挂 投资者信心尚待增强

◎大连国资公司 岳阳

近期，银行类股票大多处于持续下跌的阴霾中，然而截至3月20日，已披露2007年报的7家上市银行的净利润增长率却超过了60%，出现了银行股业绩与市场表现倒挂的现象。

出现这种现场的主要原因是由于，投资者对于宏观经济和政策等因素对银行业绩增长负面影响的担忧。业绩增长预期的变化引发估值水平的变化，投资者的杀跌行为起到了一定作用。从基本面角度分析，已披露年报的7家上市银行整体业绩和业绩增长情况还是令人满意的，符合甚至略高于此前市场对于

年报的491家上市公司共创造净利润3639亿元，可比公司较去年同期增长了37.75%；已披露年报上市公司加权每股收益为0.6738元，可比公司同比增长25.74%；净资产收益率为17.05%，可比公司较去年同期下降了0.95个百分点；如果剔除中国石油的影响，可比公司每股收益同比增长为57.62%，净资产收益率较去年同期则上升1.82个百分点。

从统计数据来看，如果剔除中国石油的影响，已披露年报的上市公司整体业绩依然保持良好增长趋势，并未出现部分分析人士认为的业绩增长明显降低的情况。但由于目前披露年报的上市公司数量仅占A股上市公司总数的31.17%，所以还难以准

确判断全体A股上市公司2007年度业绩相对于2006年度的表现。

从行业情况来看，在目前已披露年报的上市公司中，业绩增长最快的前三个行业分别是通信、元器件、家电；业绩增长最慢的三个行业则是贸易、供水供气、石油。贸易行业业绩增长情况远落后于平均水平；通信、医药、旅游等行业的业绩增长速度则远高于平均水平。从目前市场表现来看，近期表现比较好的板块应该可以获得比较有力的基本面支持，行业内的优势企业已经呈现出一定的投资价值。未来投资选择上，重点考虑那些受益于国家宏观经济政策、产业政策的行业，在缺少深入研究的情况下，对于受宏

观经济政策、产业政策负面影响比较大的行业，尽量保持谨慎。

2008年中国宏观经济增长情况还是乐观的，上市公司业绩增长趋势也应该可以保持。对于最近一段时间股指的大幅度下跌，主要是对国际、国内宏观经济状况的担忧，导致投资者信心减弱。随着更多的大盘蓝筹股漂亮年报的公布，相信市场信心会有一个比较好的恢复。存款准备金的上调降低了投资者对短期内加息的担忧，虽然国际宏观经济的不确定因素还在继续，但国内宏观经济发展趋势正在逐步明朗。综合来看，整个市场信心已经进入了恢复期，相对应的股指也应逐步企稳。

## ■理财之道

## “长期投资”不应绝对化

◎银河证券研究所 王群航

中国证券网最新调查显示了一项重要内容：“有324名投资者对净值波动并不十分关心，他们更看重的是基金公司的品牌，这部分投资者占全体投资者人数的12.59%。”这个统计涉及到一个问题：长期投资。我们经常会听到对基金要进行长期投资的说法，但需要注意的是：并不是所有的投资者，在所有的时间，对所有基金公司的基金都要进行长期投资。

由于种种因素影响，各个基金公司的资产管理能力差距很大，尤其是在股票投资管理能力方面。例如，根据中国银河证券基金研究中心的统计，2005年，广发基金管理公司的期间公司加权平均股票投资收益率为21.21%，在33家公司里排名第一，而同期排名最后的公司在该项指标上亏损了9.22%。2006年，上投摩根、景顺长城、广发这三家基金管理公司的期间公司加权平均股票投资收益率分别为180.59%、177.89%、170.25%，分列市场的前三位，而后三位基金公司的该项指标则分别为58.04%、93.66%、95.46%。绩优公司与绩差公司之间巨大的差距十分明显。

由此来看，并非所有的基金管理公司都适合投资者进行长期投资。对于投资者而言，投资基金之前首先要看看相关基金公司的情况，如果该公司的股票投资管理能力一直不好，就应该主动规避。因此，对于业绩差的公司及其基金，就不应该进行长期投资。对于基金的投资应该是相对的长期投资，只要投资者认可相关基金，一直在合适的时候投资合适的基金，其投资行为连接起来，就是真正的长期投资，但绝对不是对某些基金进行简单的、僵化的长期持有。

## ■投资三人谈

## 房地产调控有利行业整合

主持人：小张老师

嘉宾：国信证券地产行业首席分析师  
大成创新成长基金经理方焱  
王维钢

小张老师：房地产业在我国是否为支柱产业？房地产业未来发展前景如何？

方焱：一个产业在国民经济中是否为支柱产业，主要看该产业对经济增长贡献的大小。房地产业的国民经济支柱产业地位毋庸置疑，中国房地产业未来15—20年仍具有巨大发展空间。首先，房地产需求巨大，未来发展前景广阔。其次，随着房地产调控的深入，未来供需结构将得到明显改善，房地产销售前景乐观。

王维钢：如果一个产业对经济增长贡献很大，它一定是国民经济的支柱产业。而房地产业对经济增长的贡献特别大，我国经济长期健康稳定发展离不开房地产业的发展，房地产对GDP直接和间接贡献

快太多，是一种理性回归，我认为这种调整是上涨过程中的正常休整。

小张老师：国家近几年出台的房地产调控政策对投资者的影响最大的是哪些？具体有哪些影响？

方焱：我认为房地产调控将有力改善住宅供需结构，促进行业长期健康稳定发展，优势房地产企业将获得超常的发展机遇。在现有政策及未来可能出台政策的作用下，行业“洗牌”将加速，房地产行业调整的主要表现形式是行业集中度提高、盈利模式变化和供需结构改善，房地产价格未来仍会保持稳步向上的态势，但涨幅度会回落，有品牌、资信好、管理能力强的房地产企业将获得更大的发展空间。

王维钢：近几年国家出台了很多调控政策，我认为对投资人影响最大的是国发200724号文《关于解决城市低收入家庭住房困难的若干意见》和银发2007359号文《关于加强商业性房地产信贷管理的通知》，这些政策的核心是加强

廉租住房和经济适用住房的建设，扩大政策性住房保障范围，打击投资购房，是对“国六条”的深化落实，解决城市低收入家庭住房困难政策体系的纲领性文件，有利于抑制投资及投机性购房需求。

小张老师：目前房地产股票下跌较大，未来还有投资机会吗？投资机会在哪里？

方焱：目前地产股下跌较多，重点地产股跌幅在50%左右，我认为地产股目前投资价值较明显，像“保万金”保利地产、万科、招商地产和金地等股票2008年动态市盈率在18倍左右，无论是横向比较还是纵向比较都是低估的。

王维钢：投资考验的是眼光。面对中国未来证券市场巨大的投资机会，我认为必须积极参与，否则个人财富在未来再分配过程中会“缩水”。我国资本市场经过制度性变革后未来将有巨大的发展空间，只要我们选对行业和企业，投资好的企业，就能充分分享它们的成长。

## ■看盘中级班

## 通过K线组合寻找买卖时机

◎中信建投证券 汪健

K线的形成是一种多空心理演变的过程，反映出股票某个周期的走势和多空实力的变化。不少投资者形象地把它比喻为交战双方战斗的阵地。为了便于投资者分析，我们不妨将它分为三个阶段，并站在多方的立场对这些组合进行解释。

**进攻阶段：**

**吞噬和上升三法模式**

吞噬线是多空中被动的一方绝地反击模式，可分为多头吞噬和空头吞噬。多头吞噬是一根阳线完全包含前一日或前几日的K线。这种图形常

见于底部和震荡上行阶段，是买入信号。如果第二日成交量能够维持，则可以及时跟进。上升三法模式是一次大幅上涨之后出现几天调整，但是调整的幅度不大，这是买入信号。从战术考虑，上升三法实际是进攻中的一种策略，多方为进一步扩大战果，取得胜利做更充分的准备。

**相持阶段：**

**下跌三颗星和红三兵模式**

三颗星模式是股价下跌过程中的一种调整模式。一般是由一根阴线和三根以上的小十字星构成，是卖出信号。从战略上看，为了减少伤亡，多方必须快速撤退以保存实力，坚守阵

营、死抗到底只是无谓的牺牲。红三兵模式是由一根大阴线和其后的三根小阳线共同构成。三根小阳线出现之后并没有创出新高，红三兵是卖出信号。从战略上看，红三兵是空方得意示弱实际是进攻时布下的疑兵。

**反击阶段：**

**孕育线、贯穿和阴阳相切模式**

上升孕育线是由一根大阴线和其后的一根小阳线组成。小阳线的实体和上下影线全部包含在阴线之内，是买入信号。贯穿模式是由一根大阴线和其后的一根大阳线组成。其中阳线以低价开盘，最终以较大阴线实体的中位价位还高的价位收

盘，是买入信号。阳切阴模式是由一根光脚的大阴线和其后的一根光脚阳线组成，表明股价以同前收盘价一样的价格开盘，之后股价直接向上最终以中阳获大阳线收盘，也是买入信号。阳切阴是一种战略上的一个转折，多方一改往日步步撤退的作风，当日没有让空方侵犯一寸土地，从而扭转被动局面。

K线组合还有助于成交量的配合，只有量能配合才能更容易判断市场信息的变化。当然，K线组合有很多种，实际战术也有很多种。我们不能把他当作制胜法宝，而应多观察、灵活运用。

上证理财学校·上证股民学校 每周一 B4,周三 C7 刊出

要投资 先求知  
有疑问 找小张老师



◎电话提问：021-38967718 96999999  
◎邮箱提问：xzls@ssnews.com.cn  
◎来信提问：上海浦东杨高南路1100号(200127)  
◎在线提问：<http://school.cnstock.com/>

活动预告 上海证券报

股民学校

## 理财大讲堂

### 3·15投资者教育大型报告会

主办：上海证券报 四川省证券业协会  
时间：2008年3月29日  
地点：成都天府宾馆  
主题：基金投资理财讲座  
证券投资的风险管理  
热线电话：028-85586220 85127729

中信建投上海福山路营业部授课点  
时间：4月12日上午9:30—11:30  
主题：上市公司分析入门  
主讲人：瞿国毅  
地址：上海福山路33号中信建投  
热线电话：021-51327275 021-51327222

中信建投证券济南经四路授课点

时间：3月28日 15:10  
主题：证券交易基本知识  
主讲人：任明  
地址：中信建投证券济南经四路营业部一楼大厅  
热线电话：0531-86908917 86908918

■小张老师信箱

### 如何分析资本公积金指标

游客 11035：从价值投资角度看，资本公积金的多少与股价之间存在什么样的关系？该如何分析资本公积金这个指标？

招商证券浦东大道营业部：资本公积金是指从公司利润以外的收入中提取的一种公积金。其主要来源有股票溢价收入，财产重估增值以及接受捐赠资产等，其用途主要是弥补公司亏损、扩大公司生产经营活动和增加公司注册资本。每股资本公积金=资本公积金/总股本。由于上市公司用于转增股本的资产来源于资本公积金，因此，每股资本公积金在很大程度上反映了上市公司的股本扩张能力。当每股资本公积金为1.00元时，该公司股票相应地具备了10转增10的能力。注重股权分红的投资者，可以寻找具有潜在股本扩张能力的股票。通俗地讲，用资本公积金转增股本就是用上述资金向股东赠送股票。一般来说，资本公积金高的个股总是比较容易受到市场追捧。

### 如何看待热点板块的价值与风险

游客 11021：对于被众多机构和散户看好的农业、创投概念等板块，该如何看待它们的投资价值与风险？

招商证券浦东大道营业部：目前被众多机构和散户看好的农业、创投概念等板块都是市场当前的热点板块。创投概念是鉴于创业板的渐行渐进，但是从投资价值的角度来分析，该板块的不少个股都达到了几十倍甚至上百倍的市盈率，而这些股票实质的主营业务却不能支撑如此高的估值，因而对于该板块，投资者应谨慎。而农业板块与创投板块则略有不同。农业板块是当前高通胀的收益板块，粮价将在将来一段时间仍然有上涨空间，对于该板块中的某些股票，在现阶段还是有估值优势，投资者可以关注。

■股指期货仿真交易周周教

### 现货似乎反转 期货远期上扬

#### 价格运行

3月17日到3月21日，现货市场出现大幅震荡局面，整体走出了一个“V”字形态；行情显示一路下探至3700点，之后逐步上涨，至周五收盘已接近周一开盘。本周的行情主要是由于前期市场持续下跌带动的惯性下探。目前还不能确认市场已转暖，不宜贸然抄底。

期货合约的走势上，远期合约也反映出了对于市场的乐观态势，两只远期合约也和指数一样出现了“V”型反转。但是近期合约表现有所区别。0803合约由于在上周到期，因此在走势上紧贴现货指数；而0804合约受到上市后高基差的影响，加之交易时间相对较短，因此价格走势上略显颓势。

交易机会

0803合约的基差在此前一周跌到100点以内之后，上周果然又再次出现到百点之上的局面。在这种情况下，投资者应当毫不犹豫地全仓杀进。另外，由于上周出现了较大幅度的反向基差，因此提前结束套利头寸是很好的选择；而大幅反向基差也提供给了那些早期基差幅度不大市建仓套利的投资者以较好的盈利机会。跨期套利方面，预计0804合约成为当月合约之后，其近期的颓势可能会在一定程度上延续，因此建议投资者采取空0804多远期的套利方法。

(中诚期货 陈东坡)